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ВПЛИВ ЗМІНИ ВИТРАТ І ЗАТРАТ АГРАРНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

НА ЙОГО ФІНАНСОВИЙ СТАН 

 

У сучасному економічному лексиконі є терміни зі схожим, але не 

тотожним змістом – «витрати» та «затрати». На жаль, різницю між цими 

термінами розуміють навіть не всі фахівці-практики, не говорячи вже про  людей 

без економічної освіти та підприємницького досвіду.  

В України термін «витрати» визначено у Податковому Кодексі та 

Національних Положеннях (Стандартах) бухгалтерського обліку, поняття 

«затрати» не визначено у жодному нормативному документі. [1, 2] 

Нормативною базою визначено, що витрати мають форму вибуття активів 

у грошовій, матеріальній або нематеріальній формах або збільшення зобов’язань 

[1, 2]. Щодо затрат, вважаємо, до них слід відносити спожиті (використані) 

матеріальні, трудові, фінансові, природні та інші види ресурсів. 

Наведені підходи дозволяють не лише розмежувати досліджувані поняття, 

але й визначити особливості їх впливу на фінансовий стан підприємства. 

1. Фінансовим результатом витрат є зменшення прибутку, оскільки вони 

пов’язані з фактичним або майбутнім вибуттям активів, наприклад, витрачанням 

грошей на оплати рахунків постачальників тощо. Затрати не впливають на 

фінансовий результат, оскільки це внутрішньогосподарське використання вже 

наявних активів, їх перетворення на інші активи, а не відтік активів з 

підприємства. При цьому трансформуються активи, при придбані, створені яких 

підприємство вже мало витрати. 

2. Витрати виникають у підприємств також у випадках коли вартість 

ресурсів повністю або частково зменшується, тобто коли мають місце втрати. 

Аналізують непродуктивні втрати підприємства (від браку, простоїв, нестач, 

псування матеріальних цінностей тощо) за принципово іншою схемою, ніж для 

продуктивних затрат. На фінансовий стан підприємства втрати справляють 

негативний вплив, зменшуючи його передумову – прибуток. 

3. Витрати підприємства відображаються у Звіті про фінансові результати 

(Звіт про сукупний дохід), зокрема у розділі І «Фінансові результати» (витрати за 

видами діяльності) та розділі ІІ «Елементи операційних витрат» (за економічними 

елементами). Структуру витрат поглиблено аналізують за допомогою первинних 
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даних та статистичної звітності, зокрема витрати сільськогосподарського 

підприємства містяться у формі № 50-сг «Основні економічні показники роботи 

сільськогосподарських підприємств». Щодо затрат коло джерел інформації набагато 

вужче – лише дані внутрішньогосподарського обліку, отже менше й можливості для 

аналізу. 

4. При визначенні суми «витрат» використовують виключно грошовий 

вимірник, а щодо затрат, які також узагальнюють у вартісних одиницях виміру, 

додатково розраховують часткові натуральні показники. Наприклад, аналіз 

затрат окремих видів продукції можна проводити за допомогою показників, 

розрахованих на одиницю продукції – затрати праці в людино-годинах 

(трудомісткість), затрати електроенергії в кіловат-годинах (енергоміскість), 

затрати пального тощо. 

5. Затрати і витрати аграрних підприємств можуть мати особливості щодо 

часу виникнення по відношенню до одних і тих же ресурсів. Затрати 

відрізняються від витрат, якщо матеріальні засоби, що поступили в одному 

періоді, повністю або частково витрачаються в наступному періоді. Наприклад, 

якщо підприємство закупило пально-мастильні матеріали і сплатило за них 

наприкінці грудня, а використало це ПММ на початку наступного, то витрати 

будуть відноситься до минулого року, а затрати – до поточного. Таким чином, 

розбіжності у часовому проміжку витрат і затрат зумовлені накопиченням 

матеріальних запасів, наявністю незавершеного виробництва та іншими 

чинниками. Проте, за умови негайного витрачання закуплених ресурсів 

«витрати» і «затрати» відносять до одного періоду. 

Класична схема обігу капіталу операційного циклу має вигляд: гроші → 

перетворення грошей у ресурси діяльності → перетворення ресурсів діяльності 

на продукт праці шляхом їх об’єднання →  перетворення продукту праці в гроші. 

Таким чином, господарська діяльність і фінансовий стан підприємства пов’язані 

з процесами витрат, використання ресурсів, отримання доходів від перетворених 

ресурсів. Отже, можна побудувати хронологічну схему «витрати – затрати – 

доходи», в якій витрати пов’язані із підготовкою до виробництва, а затрати – із 

виробництвом та продажом. 
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